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KTADÓ-HIVATAL : 

A német-dán kérdésről. 
II. 

(D) Elöbbi czikkünkben előadtuk a német 

szövetség öt pontu követelését Dánia ellené- 

ben; elő a dánok ellenkövetelését, s egy- 

szersmind történelmi tájékozást nyujtottunk 

a két herczegség történelmére, a mint fejlett 
az, ugy Dánia, mint a német szövetség irá- 

nyában. 

Ezen történelmi tájékozásból világosan be- 
látható, hogy Schleswig elejétől fogva Dániá- 
hoz tartozott; azáltal, hogy azt a királyok 

most testvéreiknek , majd egyes hiveiknek hbüű- 
béri birtokkép adományoztak, éppen nem mon- 
dottak le felsőbbségükröl. Magyarország poli- 
tikai történelmében sokszor látjuk példáját ily 

életre szóló adományozásoknak , a nélkül, 

hogy ezáltal a korona joga rövidséget szen- 

vedett volna E részben tehát a német szö- 
vetségnek nincs történelmi igaza, midőn Scehles- 

wiget a német területbe bekeblezni akarná ; 

itt a németek elvesztik a jog alapját, buzgal- 
muk utopiává válik, midőn a jogot áldozzák 
fel azon álomnak, hogy Németország első 

megnyervén tengeri hatalommá válhasson , 

Sehleswig s Holstein bámulandó kikötőit. 

De másrészről nincs igaza Dániának, mi- 
dőn Schleswiget külön tartományi állásából 
erővel, s közvetlenül beakarja egy ös monár- 
chiába kebelezni. Emlékezzünk a magyar ki- 

rályság ily tartományaira. Horváthország, a 

székelyföld stb. külön törvényhozási- s köz- 
igazgatási joggal birt, Erdély maga külön 

közigazgatás alatt álla, a királyság egyik vaj- 

daságát képezte, de ez nem rontá a korona 

egységet és integritását. Sőt Schleswig 

lazább kapcsokkal függött össze, miután 

a holsteini grófoknak, mint hübéri birtokot 

adományozták a dán királyok, ekkor vazal 
tartománynyá válván csak nagyobb önálló- 

ságra vergődött, s olyszerü viszony létesült 
közöttök, a minő van most Moldva-Oláhország, 

vagy Szerbország és a török császárság közt; 

annál jogtalanabb most a dánok eljárása, hogy 

azt egy összmonárchia eszméjébe beolvaszta- 

ni akarják. 

Dániának joga van Schleswighez, de csak, 
mint történelmileg s kötésszerüleg alakult kü- 

lön országhoz; azt egy közös alkotmány alá, 

egy közös birodalmi tanácsba, a nép beleegye- 

zése nélkül octroy alapján, nem erőszakolhatja, 
és mi jogosultnak látjuk Austria s Poroszor- 

szág fellépését, midőn ök eltiltani akarják 
Dániát az összmonárchia eszméjétől, meg- 
akarják szüntetni a közös birodalmi tanács 
eszméjét, Schleswignek saját törvényes or- 

szággyülését helyre akarják állitani függetle- 
nül a dán birodalmi tanácstól, s a herczeg- 

séget csak a királyi ház személye által tekin- 
tik a dán birodalom egyik részének. 

Azon zavarnak, mely e felfogás körül 
— a mint a bécsi bir. tanács utóbbi fárgyalá- 
sainak sajátságos meneteléből is láthattuk - 

uralkodik, talán főoka az, hogy az osztrák s 
porosz kabinetek sem különitik el világosan a 
kérdést, s habár többször hivatkoztak nagy- 
hatalmi érdekökre, s a német dieta közvéle- 
ményét is ignorálják , mégis azt soha sem 

nyilatkoztatták ki, hogy ök egyenesen, mint 
nagyhatalmak lépnek fel Schleswigben, hol 

mint német szövetség tagjainak keresetök nem 
lehetne. Ha az osztrák ministerium ezt nyil- 

vánitja, megnenti a Reichsratot egy igazság- 

talan határozattól, mely szerint Austriának a 

bundon kivül eső birtokát a bund adófizetőjé 
nek declarálták január 30-kán. 

Austriának s Poroszországnak, mint az 1851-i 

stipulatio és a londoni szerződés aláiróinak 
joguk van Schleswiget megszállani, s köve- 
telni, hogy Dánia állitsa helyre Schleswig au- 

tonomiáját, az összmonarchia helyett a per- 

sonalis uniot, mely a történelemben nötte ki 
magát; de másrészről Austriának, Poroszor- 

szágnak, s a többi nagyhatalmaknak joga van 

most Holsteint Dániától el is szakasztani, mint 

a mi elejétől fogva a német császárság bir- 

toka volt, s Dániával personalis unionál fog- 
va függött ugyan össze, de a legutolsó ki- 

rály halálával a trónörökösödés nem a dán 

királyi örököst illetvén, most Holsteinnak ter- 

mészeti és positiv törvény szerint külön kell 
szakadnia. 

Az igaz, hogy ezen örökösödést a londo- 
ni szerződés körülményei szintén zavarják po- 

sitiv tisztaságukban, — a miről késöbb szó- 

lunk, - de az ország szavazatának jogát 

sem a nagyhatalmak határzatai, sem az örö- 

kös lemondása meg nem semmisithetik. 
És igy Holsteinra nézve tökéletes igazat 

adunk a német közvéleménynek, csakhogy 
jogának világosságát szerfelett összezavarta 
azáltal, hogy törik-szakad Schleswiget is el- 

akarja Dániától kaparitani. 
A mint első czikkünkben a dánok véd- 

pontjait előadtuk, látszik, hogy maga Dánia 

sem tudja Holstein irányábani jogát elég erő- 

vel védeni; ha a német szövetség csak ebbe 

akad, jogát világosabban védheti, s a bécsi 

Reichsrath is erősebb és tisztább követeléssel 
s irányt adással szólhat vala az osztrák mi- 

nisterium politikájához, de gróf Rechberg e 

kérdés elől is kiállott, midőn ő a successio 

kérdést nem vellikálja, hanem egyenesen 

Schleswigbe küldi Austriának csapatait, hová 
nem mint szövetségi tagnak, hanem mint nagy- 

hatalomnak bemenni joga is van, s Dániát 

az összmonarchia s közös birodalom octroy- 
rozásától joggal eltilthatja, mert ezen tény 

sérti Schleswig historiai jogát s positiv tör- 

vényeit. 

Mi tehát, valamint elejétől fogva ugy most 

is külön kérdésnek tekintjük a schleswigit, 

különnek a holsteinit, és Salamon itélete itt 

csak az lehet, hogy Holstein herczegi koro- 

nájáért augustenburgi Frigyes mellett interve- 
niáljon a német szövetség, mert az örökösö- 

dés az ő belkérdése, ellenben Schleswig ma- 

rad mindaddig Dániánál, mig Frigyes herezeg 

azt ön erején, vagy szövetségesei segélyével 

meghóditja; mert a német szövetségnek nincs 

joga arra, hogy területén kivül fekvő orszá- 

goknak trónörökösödése felett határozzon s 

fegyvert fogjon. 

E czélját még egy schleswigi suffrage uni- 
versel által sem érhetné el, mert Schleswig- 

ben ma is csak azon holsteini német nemes- 
ség képezi a német elemet, kiket a birto- 

kukból kegyetlenül kikergetett dán nemesség 

helyett a holsteini grófok – a mint előbbi 
czikkünkben emlitettük — oda betelepitettek. 
Éppen ezért az ottani néptömeg nagy része 

ma is dán, ott 180,000 dánnal, 25,000 fri- 

sonnal szemben csak 120,000 német van, és 

nem tudjuk, hogy egy suffrage universel 

hogyan üthetne ki a német confoederatio elő- 

nyére. 

Rechbergnek és Schmerling államminister ur- 

nak elemezzük, látjuk, hogy öők magok sem 
distingválják azt ugy, a mint jogilag disting- 

el, hogy mint nagyhatalmak vagy a német 

londoni szerződés alapján állanak, melyet 
mint nagyhatalmak irtak alá. Igaz az is, hogy 
a két német nagyhatalom mostani programmja 

a londoni szerződés és az 1851-ki stipulatio, 
de a bécsi ministerek kimondák, hogy fellé- 
pésökkel nem akarnak az örökösödés kérdé- 

sének praejudicálni; Schmerling pedig még 

Ha ezen ügyben tartott nyilatkozatát gróf 

válni lehet; öők magok sem különitik eléggé 

szövetség tagjai cselekszenek? De talán ezt 

nem látták szükségesnek, miután tényleg a 

többet mond, midőn ugy nyilatkozik, hogy 

egy kabinet politikájának végczélja előre nem 
tudható. Ugy hiszszük, hogy ezzel az állam- 

minister ur nem azt akarta mondani, hogy a 

kabinet nem tudja minő ezélra törekszik, mert 
hisz ily nyilatkozat egy kis szegénységi bizo- 

nyitvány volna; hanem azt érté, hogy végczél- 

jokat le nem leplezhetik, köztudomásra nem 
adhatják, és a végezél elérésére nézve a ka- 
binet alternativákat is állithat fel, s igy, hogy 
melyik czél lesz elérve, az az eventualitások- 

tól függ. 

A két német hatalom most egyszer resti- 

tutio in integrumot követelve lépik fel Dánia 
ellen. Ha Dánia mindent megigért volna, a 
két nagyhatalom nem tehet vala a német nem- 

zet közvéleményének szolgálatot az örökösö- 
dés kérdésében, és a restitutio után kénytelen 

lett volna visszavonulni. De Dánia ellentállott 

az Eider vidékén, Dánia a harcz koczkájára veté 
a londoni szerződést, s ma már a két hatalom 

egyszer le egyes helyek protectorátusságáról 
és intézkedjék az egész ország érdekével meg- 
egyezőleg és dolgozzon ki a postáknak egy uj 
találkozási tervet, a postaigazgatóság áttér az 
egyes állitások és tervek taglalására. 

Az, hogy a M.-Vásárhelyről jövő utasnak 
több órát kell várni Segesvártt, hogy a szé- 
kelyföld felé mehessen, nem áll, mert a m.-vá- 
sárhely-n.-szebeni postaszekér délután 2 óra- 
kor érkezik Segesvárra, honnét a Szebenből a 
székelyföldre menő postaszekér 3 órakor elin- 
dul; tehát az egész időzés a M. Vásárhelyről 
a székelyföldre menő utasra nézt Segesvártt 
csak is egy óra, mely idő az illető levélcso- 
magok és küldemények átadása és átvételére 
szükséges. 

Dicső Sz.-Mártonból a posta reggel 10 óra- 
kor érkezik Radnóthra, onnét 11 órakor visz- 
szatér és délután 3 órakor érkezik meg D.-Sz.- 
Mártonba, az ott feladott leveleknek tehát 10 
órától estig Radnóthon heverniök kell. Ezt csak 
ugy lehetne kikerülni, ha a visszatérő posta 
nem használtatnék, tehát egy külön menet in- 
dittatnék meg azon vonalon, melynek költsége 
évenkint 500 for ntba, tehát körülbelől annyi- 

hadjáratának czélja tágabb körü lehet; ma 

már háta mögött Holstein beigtathatja trón- 

jára Frigyest, söt Austria s Poroszország el- 

foglalhatják Schleswiget s tetszésök szerint 

átadhatják Frigyesnek vagy másnak, mint 

Napoleon elfoglalta 1859-ben Lombardiát s 
átadta Victor Emanuelnek. Igy változik a had- 
járat czélja az eventualitások által. 

Természetes, hogy e ponton a kérdés egé- 

szen európai szint vált, s midőn mi azt mon- 

dottuk, hogy Austria s Poroszország a lon- 

doni szerződés alapján megtámadhaták Dániát 

s igy kötésszerűü jogalapon állanak, nem vi- 

tatjuk, hogy politikájuk sikerteljes lesz-e. Mert 

oly tényt követve el, a mi nagyhatalmi kö- 

tésben leli jogosultságát, csak is az aláirt 

nagyhatalmokkal egyetértve léphettek föl tel- 
jes biztossággal. 

Már pedig ugy látszik, hogy a nagyhatal- 
mak egyetértése itt hiányzik; a franczia, orosz 
beváró magatartást vett, Ánglia éppen kikötött 

Dánia integritása mellett, mig az osztrák és 

porosz hadcsapatok megett már Sehleswig ha- 
tóságai is egymásra kiáltják ki uralkodójukul 

Frigyes herezeget, s igy nyilt forradalom foly 

az 1852-ki szerződést védők háta mögött, for- 

radalom, mely éppen e szerződést lerombolja. 

Igaz, hogy a két német nagyhatalom tiltó 

rendszabályokat tett ezen demonstratiók ellen, 

de azok mégis folynak, s még Szeben váro- 

sában is működik schleswig-holsteini comité. 

A német nemzetnek a keleti tenger leg- 

erősebb kikötői esnének birtokába Holstein és 

ba kerülne, a mennyit az egész levélforgalom 
D.-Sz.-Mártonban teszen. 

A levelező ur nem nevezheti egyébnek, 
mint protectoratusságnak azt, hogy Medgyes- 
ről mai napig nem indult meg a postajárás 
Gálfalván keresztül M.-Vásárhelyre pedig 5 
mértföld és 3000 ől nyereség volna, miután 
most Megyesről per Segesvár M.-Vásárhely 
12 m. föld és 2000 öl akkor pedig a levél- 
nek vagy a postakocsinak csak is 6 m. földet 
és 3000 ölet kellene tenni. 

Erre megjegyez etik, hogy mintán Medgyes 
és Segesvár, ugy Segesvár és Maros-Vásárhely 
közt a fennálló napontai járásokat fenntartani 
kell, már avnálfogva is, mivel a székely földre 
nézt a főpostavonal Szeben, Cs.-Szereda, Gyer- 
gyó-Sz -Mtklós, aztán, mert Segesvár egy fö- 
találkozási pont, Maros Vásárhely és a székely 
öld, meg Feketehalmon át Brassó felé, azon 
terv szerint egy kü ön postavonalt kellene meg- 
nyitni. Ez körülbelől 7 mértföld hosszu lévén, 
azon is, mint jelenleg hetenkint négyszeri má!- 
ha- és háromszori levélposta járatot kellene 
fentartani, mi évenkint 7293 forintba kerülne. 
És mi volna evvel elérve? az, hogy Szeben- 
ből az utazók és levelek délutáni 2 óra he- 
lyett, legjobb esetben reggel 8 órakor érkez- 
nének Vásárhelyre, *) de igen gyakran meges- 
nék későbben is, mint most, ha tekintetbe vé- 
tetik a két vonal minősége közt létező különb- 
ség, az egyiken gondozott államut, a mási- 
kon pedig résszint csinálatlan, egészben pedig 
rosz állapotban lévő ut. 

Igy áll a dolog azon tervvel is hogy mi- 

szekér Székely-Kereszturtól per Sz-György- 
hanem perSegesvár-, M.-Vásárhelyre, ámbár az 
első szinte három mértfölddel rövidebb. 

Erre csak azt lehet mondani, hogy miután 

Schleswig bekeblezése által, e kikötökkel a 

német tengeri erő uralkodhatnék Európa sorsa 
felett. Ezt a tengeri hatalmára annyira félté- 

keny Anglia el nem türi; visszaretten attól 

ország világraható álmait megsemmisülve lá- 

tandja a germanismus ily előrehaladása által 
és igy Schleswig kérdése óriássá válik, mi- 

sének érvényesitéséről lenne szó. 

ról beszélnek, habár a németek Mekkájukat, 

kösödése mellett. Erről jövő számunkban. 

A posták ügyében. 

f. hó 23-diki 10-ik számában megjelent czik- 
re az erdélyi postaigazgatóság felszólitva érzi 
magát a felhozott állitásokat és terveket ezen- 

helyt a német közvélemény hóditási törekvé- 

Ellenben, ha csak Holstein emancipatiójá- 

Kielt ez által is megnyerik, ha t. i. Oroszor- 

szág megengedi - a miről később szólandunk különbségét, igenis tekintetbe kell venni a kö- 
– de nincs annyira fenyegetve az egyensuly, 
s azon felül historiai jog szól Holstein uj örö- 

Ezen felirás alatt a „Kolozsvári Közlőny 

a székely földre nézt, mint emlitve van, a főpos- 
tavonal Szeben, Gy.-Sz.-Miklós ezerekre menő 
meddő költség kikerülése és minden czél nél- 
kül M.-Vásárhely végett Segesvár mellett nem 
lehet egy másik találkozási pontot felállitani. 

Svédország, hogy szomszédjáig negyvenmillió- 

ból álló nagyhatalom karja nyuljon ki; Orosz- 
meg Miklósfalván uj postákat állitani és akkor 
1 Moldova határszélén szinte 7 mértfölddel köze- 

A levelező ur nézete szerint csak a n. kendi 
posta állomást kellene áttenni Balázsfalvára, 
helyesebben mondva Balavásárára és Alfalun 

lebb volna. 
Miután a jelen postavonalt a nagy Küküllö 

völgyében már Sz.-Keresztur és Udvarhely vé- 
Ggett csakugyan fentartani kell, a fennebbi terv 
szerint a kis Küküllő mentén egy pár vona- 
Hos postajárást, mely az előbbitől mintegy 4 

? mértföldnyire távol volna, kellene felállitani. 
Nem tekintve a nevezett két völgybeni ut 

rülbelől 4000 forintra évenkint menő költséget, 
mennyibe azon posta-járás kerülne, melynek 
alig tizedrésze fedeztetnék. a 

Különös nyomatékot ád levelező ur arra, 
hogy azon vonalon Moldova határszéle 7 mért- 

hogy azon az uton a levelezést 
gyorsitani véli. 

Erdély és Moldva közt jelenleg csak egy 

Moldovával 

*) Ez tökéletesen elég ok arra, hogy a postaintézet 
nel felvilágositani. 
Mellőzve a levelező urnak oktatását a pos- 

taigazgatóság töczéljának egyszer mi kell hogy 
legyen és ama felszólitását, hogy mondjon 

pénztárából 7—8 ezer forimtnyi összeg kiadassék, mert 
igaz, hogy nálunk még nincs akkora kereskedelem s igy 
levélforgalom, hogy minden percz aranyot érjen; de vas- 
ut esetében lehet és azért igen helyes előre gondolkozni 
a legrövidebb postai összeköttetésekről. Szerk. 

z 

ért nem megyen a székelyföldről jövő posta- 

földdel közelebb, miből következtetni lehet,



közvetlen postaösszeköttetés Brassó és Galacz 
közt áll fenn az Ojtozon át, mely Tekutson 
a Galacz Jassyi postavonallal találkozik , s alig 
lehet a Molvai kormányt arra birni, hogy ama 
csekély számu levelek feltételes gyorsasitása 
végett Tirgu, Okni és Gyimes, meg Piatra és 
Tölgyes közt (Gy.-Sz.-Miklóssal az összekötte- 
tés lehetetlen lévén) 10–20 mértföldni hosz- 
szu postajárást inditson meg. 

Nem érthetőnek találja levelező ur azt, hbogy 
Kolozsvártt, Mocson, M.-Záhon, M.-Bándon pos- 
ták léteznek és nincsenek egymással egybe- 
kötve (Kolozsvár Mócscsal csakugyan egybe- 
van kötve) és nevetségesnek tálálja, hogy Záh- 
ról Mócsra küldessék egy levél annak per 
Ludas Kolozsvár felé vagy Bándról Zábra per 
M-Vásárhely és Ludason át kell, hogy vándo- 
roljon. . 

Kevésbbé nevetségesnek látszik ez, ha te- 
kintetbe vétetik a nevezett helyek összes le- 
vélforgalma és hogy a postajárás M. Záhról 
egy részt Mócs, más részt Bánd közt evenkint 
800 forintba kerülne, az ezen helyek közt köz- 
vetlen váltott levelek száma, mert ezen posta 
járásnak egyéb czélja, mint ezek szállitása 
nem volna, legfeljebb évenkint 200 darabra 
menne, tehát minden levélnek szállitása a pos- 
tapénztárnak 4 forintba kerülne. 

Erthetetlennek látszik levelező urnak az, 
hogy miért nem inditnak rendes postajárást 
Felvinczről Gerendnek, Záb, N. Czég, Beszter- 
ezének, midőn az egész vonal csak is 56800 
öl vagy 14 mértföld. 

Mi volna ennek czélja ? 
Az, hogy a nevezett, levélforgalmukra nézt 

igen alárendelt helyek egybeköttetnének vagy 
tán, hogy a Felvincz és Besztereze közt köz- 
vetlenül évenkint mintegy 25 -30 darabra me- 
nő levelek, melyek most per Kolozsvár szál- 
littatnak, gyorsasitást nyernének ? de ezt sem, 
mert mint levelező ur czikkje végén érinti, a 
gerend-beszterezei vonal csinálatlan és ott 
nyittassék egy rendes postajárás, mely éven- 
kint 5529 forintba kerülne. 

Vajjon meg érdemlené azon czél eme ál- 
dozatot ? Elvégre érthetetlennek találja leve 
lező ur azt hogy midőn Berethalomban, Mus- 
nán, Szász-Kereszturon Postákat állitottak, mi- 
ért nem vittek inkább rendes postavonalt Sze- 
benből a Hortobácson fel Nethusig, hol talál- 
kozhatnék egy Erzébetvárosból jövő posta vo- 
nallal, mely legyen Fogarasra irányozva. 

Midőn Berethalomban a posta felállittatott, 
mely protectorátust ezen hely, mint az eddigi 
eredmény mutatja, megérdemelte, a posta igaz- 
gatóság tervében volt Berethalom és Ágota s 
ezáltal Erzsébethváros és Fogaras közt pzsta- 
vonalt nyitni, de meggyőzödvén a berethalom- 
ágotai vonal rosz s nedves időbea járhatatlan 
állapotáról, azon tervről egy eleve lekelle 
modania. 

Szeben és Ágota ugy ezen hely és Foga- 
ras közt per N.-Sink postajáratok fennállanak. 

Nethus (Neidendorf) az ágota-segesvári vo- 
nalon Ágota és Hegen (Hundorf) közt fekszik 
és sem Erzsébetváros-, sem Fogarassal semmi 
egybeköttetésben nem áll, mert a csinálatlan 
utat Nethusról a hegyekeu át Dánosra (Erzsé- 
bethváros és Segesvár közt) meg N.-Sink felé 
postajárásra használni csak nem lehet s ak- 
kor is Ágotát ki kellene kerülni, és ezen hely 
meg N.-Sink közt a mostani postajárást még 
is fenntartani. A levelező ur fennebbi terve 

80- 
tehát csakugyan érthetetlen, ha többi terveinek 
is a mondottak szerint valami practicus ér- 
telmük volna, mert nagy áldozattal csak js 
igen keveset eredményeznének. *) 

A postaigazgatóság az által, hogy egyes 
helyeken, hol a forgalom azt igényelni látszott 
postákat felállitott, mit levelező ur protectatu- 
Tatusságnak nevezni helyesnek találja, és azo- 
kat a fővonalokkal egybeköttetésbe hozta és 
igy kevés áldozattal nem csak az illető he- 
lyek és környékeiknek, hanem a közigények- 
nek megfelelni iparkodott és ezen czélt ezentul 
is szeme előtt tartani fogja. 

N.-Szeben, január hó 30. 1864 

MEGYEI ÉsS KÖZSÉGI ÉLET. 
Tordua, febr. 4. 

Pál napján meglágyult az idő s attól kezd- 
ve január végeig szelid volt. Február kemé 
nyen kezdette és ugy folytatja. 

N.-Enyed malmai mind elfagytak s azért 
az aranyosi malmakra jöttek onnan őrőlni. E 
hét elején szekerekre rakták piaczunkról a ke- 
nyeret s ugy viiték N.-Enyedre. 

Polgártársaink zsémbelnek a drága favásár 
ra, mert három forint érő fával egy hétig nem 
lehet kijöni; még iokább előljáróságunkra, 
hogy a levágott községi fát, mint a mult év- 
ben, összel nem osztotta ki. 

Dübös ebek szaporodtak el. Egy gyerme- 
ket és egy nöt marczongoltak meg. Az orvosi 
segély szorgalmatosan működik körültek. A 
nőt ma kórbázba vitték, hasa s keze van meg- 
marva. E nőönek édes anyja is, ez előtt mint 
egy negyven évvel, férjének egy kése által has- 
ba lett döfése miatt halt el s ezért apja sza- 
mosujvári fogdában, e nő pedig ebdüh miatt 
fog elpusztulni. Mint mondják, ezelőtti vasár- 
nap, január 30-kán éjjel nagy kutyaugatásra, 
mint házából kiment, a dühöseb nekiugrott, 
mely kitudja honnan vetemedett telkére, hasát 
megfogta s ugy rántotta volna le a földre, hol 
hadonázó kezét is megmarta, mig háziai a lár- 
mára kifutottak, azt elüzték s a nőt aléltan 
vezették be. 

Az ebek ellen nem ártana egy kis irtó 
háboru, mert anynyira el vannak szaporodva, 
hogy akármelyik mezőségi-falu kutya-csoport- 
jával utczáinkat nem mulja feljül. Doboltat 
az elöljáróság eleget az elek megkötéseért, 
de nem sokba veszik, azért, hogy a vadász 
és szelindek kutyákat uraik nem kötik meg, 
mintha azok kiváltsággal birpának, annálfogva 
olyanokra száj-kosár tételét kellene rendelni 
s ki a megkötést és száj kosár feltevését el- 
mulasztaná, büséhez képest illöőleg megbüntet- 
ni. Ezt hozza a rend, ezt a civilisatió magával, 
s meg kell az embert azon borzasztó és vé- 
letlen haláltól menteni, hisz az ember-élet drá- 
gább városunk összes kutyája életéme 

r. 

*) A midőn egy iró a tervet felállitja, a földirati 

fekvést tartja szem előtt, nem pedig a most létező levél- 

beli közlekedés mekkoraságát, a miről csak a posta ha- 

tóság birhat tudomással. Az, hogy valamely vonal a mos- 

tani forgalomhoz képpest nem rente-irozza magát, nem 

lehet érv a helyfekvésre alapitott elmélet ellen, s még 

mindig kérdésnek marad fenn, ha vajjon az egyenesb 

röviditő vonalok által nem fog-e emelkedni a levélfor- 
galóm ? Szerk. 

Csin-Szent-Miklós , jan. 24. 

Adatok 
a közfájdalomra nemtelen módon kivégeztetett 
Benő Miklós halálesete, eltemetése és a vizs- 

gáló bizottmány működéséről. 

A ,„K. Közlöny" mult évi 153-dik számá- 
ban mellesleg közzé volt téve, miképp Benő 
Miklós dec. 19 én Szépvizről hazajöttében a 
mező közepén (a Sz. János név alatti kápolna 
romjain tul 45 lépésnyire) minő embertelen 
módon végeztetett ki. E kivégzés forrásainak 
részletezéséről többféle indok tart vissza, annál 
is inkább, mert ezek a törvényszék vallatásai 
után derülnek leplezetlenül fel. A miket a nép 
száján hallunk, azokkal mint nem biztos tu- 

kebel forrongott is a néhainak magatartása és 
elvei ellen, következöleg sokan voltak, kik örven- 
dettek balesetén : aránytalan számmal többen 
rokonszenvezték őt; loyalis elveinek egyönte- 
tüségét becsülni, philantropicus érzelmeit mél- 
tányolni a nagyobb és jobb keblü rész, hi- 
vatva érezte magát. Igazolják állitásomat a 
részvét és bánat könyei, melyek midőn el- 
hunyt honfitársunkban az Isten templomának 
s temploma javainak őrét, védbástyáját, az 
emberi társadalomnak életerős és teitdus tag- 
ját, a szenvedők enyhitőjét stb. siratták, fáj- 
dalmas cseppekben gyöngyöztek le, a végtisz- 
telet adóját leróni jött megszámlálhatlan so- 
kaságu népsereg szemeinek záradékiról. Kép 
viselve vot ott az értelmiség jelentékeny 
számmal; képviselve az egyházirend, az egy- domással, a nyilvánosság előtti hitelünket nem 

akarjuk koczkáztatni, mert „vox populi? nem 
mindenkor „vox Dei." Aztán e büntény ,Cre- 
do" jában „Pontius Pilatusá-okat is emleget- 
nek, én pedig ilyen esetben félek rem acu 
tangere. Annyit mégis felemlitünk, hogy mi 

házkerület majdnem minden plebániájának nt. 
lelkészeiben; képviselve a fő- és közbirtokos- 
ság, legtömegesebben pedig az alsóbb nép- 
osztály ; 

nalpha*-tól az „omega*-ig a népnek minden 
szóval: képviselve volt ottan az 

dön B. Miklós és poharazó társai között a rangu és rendü rétege. 
templom javainak peres ügye fölött folytatott 
kellemetlen szóváltás az ingerültség stadiu- 
mába lépett, ezt B. Mihály, a néhainak test- 

Halotti zsolozsmák és imák végeztével a 
tényállás reálitásának megfelelő szavakban és 
versekben mondta el a népnevelés körül szer- 

vére fokozva látván, cs. kir. ,„gendarme"-kért zett érdemeiben megőszült helybeli kántor- 
indult, de ezek dullói vagy birói parancsolat 
nélkül nem engedtek a felhivásnak. A rende- 
let az illető irodából oly későn került ki, 
hogy mire B. Mihály a cs. kir. „gendarme"- 
kat a kérdéses fogadóhoz vezette, a fogadó 
üresen, ajtók és kapuk becsukva találtattak. 
Itt, mert egy Szent-Miklósról jövő sz.-mihályi 
embertől hallák, hogy a mező közepében va- 
laki az uton eszméletlenül fekszik, ők Benő 

tanitó ur ,Bucsuztató4-ját, mely után az anya- 
fiókmegyék „főmegyebíró*.i a 20 mázsás nagy 
harang meghatóan mélabus siró hangjának ki- 
séretében vállukon hozták a kihült tetemeket 
temetkezési helyökre (a mint illő és méltá- 
nyos, nem a nyilvános temetőbe, hanem a 
templom kökeritésén belül : ide szokták ugyanis 
a jelesebb embereket temetni.) Ezután meg- 
kezdetett a szent mise, melynek folyama alatt 

Miklós agyonveretését sejditették; B. Mihály 
a csendőrökkel a jelzett helyszinére siettek, 
de megérkezésekkor B. Miklós hazavitetett 
volt. Eljutván a cs. kir. gendarmek B. Miklós 
lakához, ottan Sz. Dánielt, a kivel az a fo 
gadóból elindult, a büntényesek kivallására 
kénytették, mit ez megtenni vonakodván, csak 
szigorubb bánásmód után érhettek czélt. A 
kivallott 3 büntényes még azon éjjel kézre- 
került. 

B Miklósnak kórállapota perczenkint su- 
lyosbulván, a csik-széki főorvos ur elhozatott, 
de fájdalom ! a segélyadás már lehetetlen 
vala; mert a főorvos megérkezte után pár 
órával küzdelemteljes lelke kibontakozott ösz- 
szeroncsolt porhüvelyéből. 

A vizsgáló bizottmány 1863-iki december 
21-kén, a széki fő- és alorvos urakból s a 

a hullák a siröből tátongó szélén marasztal- 
tattak. Evangelium után a csik-szeredai nt. 
lelkész ur lépett szószékre, s előrebocsátva a 
jeligét : „Ne feéljetek azoktól, kik megölik a 
testet, de tovább nincs mit tenniök... 6. szo- 
kásos jeles gyászbeszéddel tisztelte meg a 
néhait. Többek közt elmondta, hogy a mit a 
sok nemü zilált viszonyok miatt, meghivatásá- 
nak daczára, kénytelen volt sz. Miklós napján, 
mint az anyamegye védszentjének ünnepén 
elmulasztani, azt most fájdalommal teljesiti 
B. Miklós halálán. Felelősség terheül tudta 
be a büntény bárminő rangu, rendü és hatás- 
körü factorainak az özvegy sorsát s a nevelet- 
len árvák ügyét. Elmondta, hogy hogyan vár- 
hatni azon mezőn Isten áldását, mely az igaz- 
talanul agyonveretett vérének gazlelkü kiontá- 
sával fertőztetett meg. (És e glossa a nép 
közt konokul elhintett egy rögeszmének tisz- törvénybiró urból összeállitva, müködését vég- 

rehajtotta. Orvosi vizsga, illetőleg felbonczolás tázására nem csekély horderővel hatott). A 
után kitünt, miként a néhainak 12 darabra gyászbeszédet szent mise folytatása, ezt pe- 
zuzatott agykoponyája, agyveleje kiömlött. 
Legtetemesb sérülést egy vasas kapusarok 
okozott. Testének belszervezetét ugy találták, 
mint a mely hosszas életről kezeskedendett, 
ha grobián kezek nem vetnek határt a köz- 
hasznu életnek. Orvosi vizsga alatt a törvény- 
biró ur B. Mihályt és Szabó Dánielt hivta fel 
a tényállás hü bevallására; ez utóbbit azon- 
ban, nem levén minden gyanutól teljesen ment, 
magával vitte tágasb körü politikai jurisdic- 
tio elé. 

Még azon nap délutáni 4-5 óra tájt nagy- 
számu népsokaság jelenlétében a koporsóba- 
tétel megtőrtént. 

December 22-kén a temetés szép jelen- 
ség volt. 

Be volt e nap bizonyitva az, hogy, ha sok 

dig ,Liberat s a hulláknak föld alá záratása 
követte. 

A tovább történtekröl hallgatok csak, azért 
is, mert sokan Argus szemeivel nézik és lát- 
ják a legnyiltabb jellemü társas kört is, pe- 
dig bizony intelligenseink két szemmel és 
miecroscopium nélkül is „tovább látnak orruk- 
nál,.4 Aztán nekem egyik hivatali nevem ,h 
betüvel kezdödik; fenforgó esetben ez is 80- 
kat jelenthet. Ezen betü a latin verselésben 
is érezhető compromissiónak tárgya. 

Többszörőzhettem volna közleményem tar- 
talmát, anyag böven leende hozzá; de fatalis 
napokat élünk, a kerékszegből is tejet akar 
egy némely fejni s az ökör alatt is borjut 
keresni. Kiket a büntény közvetett vagy köz- 
vetlen gyannja beárnyalt, jobbadán hüvősen 

TÁRCZA. 
ATERDÉLYISZÁSZOK MAGATARTÁSA 

1860 october 20-dika óta. 
Tőrténelmi vázlat 

Halmágyi Sándortól. 
(Folytatás *). 

Imé, a szász jogegyetem alakulásának 

genesise. A mult évtizedben virágzott, de sze- 

Tencsésen megbukott rendszer embereit jel- 

demzi az is, hogy a kolozsvári jogegyetemet 

zárva tartották, noba, mint látszik , ő Felsége 

1851 diki rendeletében ennek felállitásáról is 

szó volt. Ez is Szebenben és a germanismus 

érdekében történt, világos! Azonban ifjaink 

közül alig egy-kettő iratta oda be magát, s 

ezek se igen dicsekednek a szebeni szász 
jogegyetemen nyert doctori diplomáik- 

kal. A közelebbi mult, történetének fanuságai 
után nem nagyon csodálkozunk, hogy a sze- 
beni jogegyetem Erdélyben anno Dmni 1861 
a sarokba szorult reactio eszközéül engedé 
magát felhasználtatni. Ugyanis ez intézet elől- 

járósága elég vakmerő volt az ő Felsége által 

visszaállitott kir. guberniumot el nem ismerni, 

s az erdélyi kir. főkormányszék 1861 julius 
11-dikéről 3014 sz. a. kelt, s az igazgatóság- 

Lásd a ,K: Közlöny" 1. 2. 4. ő. 8. 10. 13, és 
17-dik számait. 

hoz intézett leiratában kénytelen volt csodál- 

kozását fejezni ki a felett, hogy a jelentések 

nem ide, hanem a cs. k, államministeriumhoz 

terjesztetnek fel, mely alkotmányellenes eljá- 

rás igazgató Műller Jánosnak hibául téte- 
tett kitt). 

A szász nemzeti gyülés augustus 5-diki 
ülése egyike a legfigyelemreméltóbbaknak e 
történelmi vázlat folytában. Ekkor állapittatott 
meg a fels kir. főkormányszékhez a felálli- 
tandó szász főtörvényszék ügyében határozott 

felirat szerkezete, melyben többek közt ki- 

mondatik, hogy „a tudomány és tapasztalat 

bizonyitéka szerint a jó igazságszolgáltatásra és 
jóllét fejlődésére nézve csak a biróságok 

aállandósága és függetlensége nyujt 

piztositékot, de a szász nemzeti egye- 

Kem mivolta és szerkezeténél fogva 
lnem alkalmas megfelelni az ujabb 
korban egy főtörvényszék igényei- 
neké, mert ,„szervezete elégtelen, s alkotmány- 

szerüleg csak 1dőszakonként és pedig egy év. 

ben legfölebb kétszer gyülhet össze." „Ennél- 

fogva a sz. n. gyülés elhatározta, hogy az öt 

alkotmányszerüleg illető igazságszolgáltatási 

jog gyakorlatára egy állandó és független 
közeget teremtsen, melynek fenállása azon- 

ban a törvényhozás utján foganatositandó re- 
formokkal szemben csak ideiglenes.4 „Ennek 

statutuma mellékeltetik felterjesztés s legm. 

szentesités kieszközlése végett.4 ,„E statutum 
azon része, mely az állomások betöltése, a 
szükségletek-, s hatáskörre vonatkozik, telje 
sen a szász alkotmány elvén nyugszik." Ezu- 

1) „Sieb. B.4 1861. 152. sz. 

tán következik a rendszeresitett hivatali állá- A szász területen lakó románok egyenjogu- 
sok és fizetések körülményes igazolása, s ké sága – jegyzé meg előadó - a szász nemzeti 
relem aziránt, hogy a statutum szerint meg- gyülés 1848 april 3.ki 458/1848 számu ha- 
határozott fizetések havonkénti 4640 o. é. frt tározatával kimondatván, a szász n. gy. ezen 
előlegrészletekben a főtörvényszék elnökének 
nyugtájára utalványoztassanak. 

inditványt s tulajdonkép magát az 1860 oct. 
20-diki diplomát is megelőzte. A mennyi- 

E felirati szerkezet felolvasása után egyes ben azonban jelen inditványban a román nem- 
pontokra nézve heves vita fejlődött ki. Domsa zetiség autonomiája kivántatik, ez pedig 
(román követ) tiltakozott a törvényszéknek területi kiszakitás nélkül nem képzel- 
„szászt elnevezése ellen. De a fgalmazvány 
nagy többséggel elfogadtatott 1). 

Erre oly inditványok előterjesztésének kel- 
lett volna következni, melyekre nézve előadó, 
Konradsheim, aggodalmasan jegyzé meg, 
hogy nem tartja oly természetüeknek, misze- 
rint nyilt ülésben tárgyaltathassanak, minél- 
fogva titkos ülést inditványoz. Elnök, Sal- 
men, melegen pártolá e nézetet. Heves vita 

végzéssé emeltetett 1). 

hető, ezen inditvány előleges megvitatás végett 
az illető bizottmányhoz lenne utasitandó. 

Előadó ezen javaslati minden vita nélkül 

Következett a még ominosusabb tárgy, a 
brassói követek inditványa : 

„Miután a nemzeti gyülés által 1850 febr. 
keletkezett, s végre is azon nézet vergődött 8 ról polgári és katonai kormányzó b. Wolh- 
többségre, hogy az egész tárgyalásnak nyilt 
ülésben kell történnie. 

Előadó jelenté aztán, hogy szászvárosi 
követ, D o m s a, inditványt adott be, mi- 
szerint : 

„Az 1860 oct. 20 diki legm. cs. diploma 
és arra következett ugyancsak 1860 oct. 20 

gemuthnak és császári biztos b. Bach 
Eduárdnak a szász nemzet nevében átnyujtott 
emlékirat az egyes szász községek tudta és 
akarata nélkül adatott be, az abban ki- 
mondott lemondás pedig az ősi meg- 
próbált szász municipalis alkot- 
mányról következményeiben megmérhetlen 

és 21-ki legm, kéziratok, s különösön az ezen káros hatásu lehet, a nemzeti gyülés nyilat- 
legm. cs. manifestumokban kimondott autono 
mia és minden nemzetiségek jogegyenlősége 
alapján a tisztelt nemzeti egyetem ismerje el 
az alájarendelt román népség politikai 
nemzetiségét és ezen elismerést egy for- 
maszerinti határozat által erősitse meg még 
ezen gyülés folyama alatt.4 

1) ,Sieb. Botet 1861. 153. sz. 

koztassa azt érvénytelennek, erőtlennek, sem- 
mitérőnek4 2). 

?) „Sieb. Botet 1861. 154. sz. 

?) U. o. 
(Folytatjuk). 



el 

vannak; s ők vagylconcernenseik élnek a gya- volt 10 frtot öt különböző mesterséget iző 

nupörrel, mintha ez meg amaz befolyna az 

illetők bünhödtetésére. Nem igényeltetik oda 

senkinek (hivatlannak) befolyása; a vallomá- 

nyok feltételezik legkívált az érdekeltek állás- 

pontját. Egyébiránt is kellő erélylyel bir a 
terebélyes kinövésü „Benő" familia, ellensu- 
lyozni az ell ozandókat. Ki tehet róla, 
ha factum cuidne suum non adversario nocere 
debet. S aztán justus ubidue tutus Terhelhet 
ugyan méltatlan gyanu egyiket vagy másikat, 
de a különben szenytelen lélek előbb-utóbb 

átgázol purgatorium tüzén. Ha például valaki 
a eynosura vonalán : „In maleficio ratihabitio, 
mandato aeduiparatur* beháloztatik, valjon ki- 
ben és hol keresendő annak oka ? Feleljen 
erre az illetők öntudata —– ha birnak azzal. 

A kik ismerik a szent-miklósi megye dol- 
gait, per alatt levő jószágainak ügyállását s 
B. Miklós hivatali helyzetének ezekkeli egy- 

befüggését, azok előtt agyonveretésének titka 
többé nem titok. Nem mondom, hogy más fél- 
szeg jellemü nézetek is nem lehettek irány- 
adói e bünmerényletnek. Azon individuumok, 
kik kóstolták levegőnket, farmálhatnak erre 
nézve is holmi logicalis consenduentiát. Majd 
ellebbenti az idő minden titokról a fátyolt!11 

Nem vagyok boszuvágyó, de mégis óhaj- 
tanám, hogy a törvény szigora ne lazuljon, 
és hogy legalább egy a bünmerénylet kom- 
panistái közül vagy a hány méltó lesz rá, a 
legpéldásabban bünhödtessék, csupán a frivol 
erkölcstelenség és zabolátlan állatias ösztön, 
embert lealjasitó szenvedély okulása végett. 

Honfitársunk az ábrándok romjain a valók 
örökzöldébe átköltözött; őt ez életre semmi 
boszuvágy, semmi emberi akarat és törekvés 
már vissza nem hozhatja : tehát a példás meg- 
büntetés iránti óhajomnak rugója az okulás. 

Nem örökiti ugyan fényes mauzolenm ne- 
vét elhunyt derék honfitársunknak, de sirja 
fölött a gyászravatalát körülhullámzó néptö- 
meg kegyelete örködik. Áldás poraira ! 

Befejezem közleményemet azon felkiáltás- 
sal : vajha eljönne azon kor, melyben ne lenne 
már többé a népnevelés országának elér- 
kezte merőben pium desiderium, hogy igy az 
emberi minden hajlamok rendeltetésők felé 
irányoztatnának ! Kozmási. 

Az inség által sujtottak javára 
a ,K. Köziöny szerkesztőségéhez jelen év ele- 
jéig begyült kegyes adakozások nyilt beszá- 

molása. 
s8g. V. k. k. D. 

Nyugta. 
Ötszázötvenegy forintról 62 krról 

és egy cs. egyes aranyról, melyet az 
Erdélybe jött magyarországi szükölködők szá- 
mára 1) maros-ujvári lelkész Sebestyén Áron 
urtól 10 frt 50 kr, 2) a kolozsvári mészárosczéb 
ifjuságától 15 frt, 8) gr. Teleki Miksa ő mél 
tóságától 100 frt, 4) b. Józsika Leoné urasz- 
szonytól 82 frt 72 kr, 5) ditrói Puskás Fe- 
rencz urtól 2 frt 40 kr, 6) Sándor Istvánné, 
Gyergyai Klára urasszonytól 5 frt, 7) Mün- 
stermann Luiza kisasszonytól Kolozsvártt 5 

frt. 8) m. Puhl Ignáczné urasszonytól mint a 
tordai nő-egylet elnökétől az ottani egyleti 
lelkes nök adakozásából 81 frt, 9) a brassói 

easinó saját pénztárából és a tagok adakozá- 
sából együtt 150 frt, 10) a gy. szent- miklósi 
műkedvelőknek rendezett két előadás jövedel- 
méből (66 frt 90 kr) mely egyes műbarátok 
által kiegészittetett 100 frtra, összesen 551 frt 
62 kr és 11) cs. szeredai Illyés Ignácz urtól 
egy es. egyes aranyban a „Kolozsvári Köz- 
löny4 szerkesztője tekintetes Dózsa Dániel 
ur az inségügyi központi pénztárba mai na 
pon valósággal bejuttatott. 

Kolozsvártt, január 14-én 1864. 
Lugosi Józsetf, 
k. b. jegyző. 

364 v. k. k. b. 
Nyugta. 

Száz harmincz forint 84 krról osztr. 
p. melyet alólirt az Erdélybe jött magyaror- 
szági szükölködők számára m Pekri Sándor 
urtól 20 frit; a bálványos váralyi gyüjtő bizott- 
mánytól, névszeriot Incze Ferenez, Boros Jó- 
zseft és Csiszár Józsefurak fáradozása nyomán 
96 frt 40 krról és helybei ügvédségnél t. ez. 

Medgyesi Tivadar urtól a sz.-lonai tánczviga- 
lom jövedelme (A ref. lelkésznél történt ma- 
gánvigalom alatti adakozás. Sze k.) 14 frt 44 
kr. Összesen 130 frt 84 kr; a „Klozsvári 
Közlöny" szerkesztője tks. Dózsa Dániel urtól 
beszámolva az inségügyi pénztárba leendő be- 
belyezés végett átvettem. 

Kolozsvártt, január 23-án 1864. 

Lugosy Júzset, 
közp b. jegyző. 

A fenn nyugtázott adományok képezik a 
hozzánk ez év. elejéig beküldött s általunk 
rendre közreadott adományok részleteit és 
összegét. A figyelmes olvasó még emlékezhe- 
tik, hogy Pürkerecz lelkes községe is küldött 

kibujdosott család utiköltségére. Nem levén 
alkalmunk éppen a kivánt mesterségeket 
üzökre találni ez év elejéig, Pürkerecz falus- 
birója Sipos Márton dec. 31 én hozzánk inté- 
zett levelében ezen 10 frtról más hasonlóan 
üdvös czélra rendelkezett, a miről a közp 
bizottmány t. jegyzőjét is a hozzánk küldött 
fennebbi összegek beszámolásakor szóval ér- 
tesitettük. Szerk. 

KÜLÖNFELEK. 
— Az erdélyi vasut ügyében Bécsből ille 

tékes kézből a következő értesitést veszszük : 
„Vasuti ügyünk, mint a tenger hulláma, hol 
felfelé hág, hol alásülyed. A tegnapi (február 
8-ki) bizottmány gyülése beadta a várad ko- 
lozsvári vonalra nézve megkészült munkálatát 
a kineveze t expertus (ilyen volt kinevezve az 
arad szebeni vonalra nézve a nélkül, hogy a 
olozsvári vonalt szemügyre vette volna.) A 

fennevezett felvilágositotta, hogy a Királyhá- 
gót átmetsző vonal, mely a szászok által ket- 
tős Semmeringnek kereszteltetett, semmi rend. 
kivüli nehézséggel nem jár, s igy a szászok 
fillentése constatálva van, ha nem nagyobb 
nehézséggel járó munkálatnak nevezé a bózsi 
átmenetelt A költséget Bischofheimek Várad- 
tól a Küküllövölgyen fel Szebenig 67 millióra 
számitották, de azt ezen szakértő 10 millió- 
val alább szállitja, a min azonban gr Zyehyek 
legkevésbbé sem akadtak fenn. Továbbá a bi- 
zottmányban inditványba hozatott, mikép a 
ház kéressék meg azon határozat kimondá: 
sára, hogy az erdélyi vasut 5 peentje bizto- 
sittatik , s a kormány bizassék 'meg azon vo- 
nal létesitésre, mely az ország érdekében 
legkivánatosb s czélszerübb lenne. Ezen indit- 
vány 6 szavazattal 4 ellen el is fogadtatott. 
Igy az arad-szebeni vonal érdekében ezelőtt 
három héttel hozott kedvezőbb határozat egy 
kissé háttérbe szorult. Azt remélik azonban, 
hogy a bizottmány ajánlata a Reichsrathban 
nem fog átmenni, és ekkor fog ujból az arad- 
szebeni vonal iránt a bizottmány által megál. 
litott korábbi határozat a ház elébejutni, a mi- 
kor Groisz is a tudva levő kisebbségi szava- 
zattal előálland. Mem tudhatni, ha nem fog-e 
a Reichsrath előbb eloszlani, hogysem a vas- 
ut kérdését ellátná: Szebenből is egy vasuti 
deputatio érkezett ide. Tegnap tartották ezen 
urak a többi szászokkal s más elvbarátaikkal 
egy titkos gyülést, annyi igaz, hogy a kér- 
dégre nézve többen zavarban vannak. 
— Lapunk bezárta előtt egy igen fontos 

távirati tudósitást veszünk, melyben iratik, 
hogy a birodalmi tanács hétfőn be fog zá- 
ratnti, és az erdélyi vasut kérdése ez 
uttal nem fog tárgyaltatni. 

=Szászrégen, febr. 1-én A régen-vi- 

déki mágyar olvasóegyletnek , folyó hó 18-án 

Szászrégenben a ref. iskola teremben szervező 

közgyülése fog artatni. Közhirré teszi elnök 

Báró Bánffy János ur őnagysága megbizásá- 
ból Molnár István, könyvtárnok. 
— Mint irják, Szebenben az országgyülés 

május kezdetén folytatva lesz. 
— A ,Telegratul Rom." szerint az erdé- 

lyi három országos nyelv használata az 1863. 
II. t-ezikk értelmében legközelebb érvénybe 
fog lépni. Erre vonatkozólag a „Kronst. Zig.4 
megjegyzi, hogy ezáltal a nem román hiva- 
talnokok igen kellemetlen helyzetbe jutnak, 
miután összehangzó román segédkönyvek nin- 
csenek s javaslatba hozza, hogy a kormány- 
szék alkalmas román kézikönyvek szerkeszté- 
séről és kiadásáról gondoskodjék. 
— A pesti nemzeti szinház által kitüzött 

50 és 30 darab arany vigjátéki pályadijak 
közül az elsőt az ,Égben czimű, a máso- 
dikat ,A jó madár nyerte. Amennak szer- 
zője jeles tollu beszélyirónk Balázs Sándor, 

ezé meg Szigeti József. 
– Schmerling lovag osztrák bárói 

méltóságra emeltetett. 
- A lapokban azon hirt olvassuk, misze- 

rint ismert zeneszerzőnk Simonfy Kálmán 
házasságra lépett gr. Kun Ilona kisasszony- 
nyal. 
— A hártartásnál felette sokba kerül a 

szappan, azért iparkodnak azt vagy lúggal 
pótolni, vagy pedig olcsón otthon kiállitani. 
Az ujabb felfedezések szerint igen olcsó pót- 
szere akadt a szappannak, t. i a lupinus 
(csigacső) gyökér. Ez takarmányfü, könnyü 
tenyészteni, a szárát marhának, gyökerét 
szappan helyett lehet használni. E végből a 
gyökerek szára levágatik, valamint vékony 
águ része is, azután megszáritva eltétetik. 
Használat előtt folyó- vagy esővizben kell egy 
óráig főzni, azután a vizet használat végett 
leszűrni, mely barnasárgás szinü lesz ugyan, 
de e szint elveszti, ha tiszta rongyot áztatunk 
bele, azután pedig a legfinomabb ruhát, sőt 
mindenféle selyem kelmét ugy lehet vele mos- 
ni, mint a szappannal. 
- Egy angol, gyárnok vizmentes papirt 

talált fel, mely ezenkivül oly hajlékony s ru- 
ganyos, hogy bármint dörzsöljék , visszakapja 
elöőbbeni simaságát. Minden szinben s a leg- 

tarkább rajzolatokkal lehet előtüntetni. Ha a 
papiros mind e szép tulajdonát tekintetbe 
veszszük, közel van az eszme, hogy belőle 
igen előnyösen lehetne női öltönyöket készi- 
teni, Emlitett gyárnok tett is már e nemben 
kisérletet, s nagy sikert aratott. Közönséges 
erinolin csontvázat aczél vagy halcsontból, 
vászonnal vont be, s aztán erre rá ragasztott 
szeleteket ama papirból és pedig épp oly 
csinnal, mint a hogy a kelme ruhákat fodo- 
rittatni szokás. Az ily öltönyök természetesen 
árra nézve össze sem hasonlithatók a selyem 
s bársony öltönyökkel, de sokkal csinosabbak. 
Az ülés által összenyomott fodrok ismét előbbi 
ruganyosságukat nyerik vissza, ha az öltönyt 
minden reggel külön készület által felfujják, 
mely készület elefántcsontból van s a kebel- 
ben lehet hordani, mint valamely amulettet. 
Az egész természetesen csak néhány napra 
való, s báli, menyosszonyi stb. toillettének 
még talán alkalmazásba is jön. 
– A hamvazó szerdáról. Ezt a na- 

pot Nagy Gergely püspök szerezte, hogy mi- 
előtt a farsangi napok végzésével a bőjti na- 
pok kezdetüket vennék, a bünösök magukat 
megvizsgáltassák, ha méltók-e az eklézstára ? 
E napon a püspök vagy pap, az embereknek 
fejökre hamut szór, mondván : „Emlékezzél 
meg, hogy hamu vagy és hamuvá leszesz.4 A 
hamvat résenten pálmaágakból és berkekből 
késziték, innen a virágvasárnap = Dominica 
in palmis Hajdan e napon a penitentiálók 
zsákba öltözvén, templom elé állottak és föld- 
re szegzett szemekkel várták a papot, ki vét. 
kük szerint penitentiát vetett nyakukba. A ha- 
muval meghintés jelzi, hogy a keresztények 
emlékezzesek meg eredetökről s az alázatos- 
ságot kövessék. A hamu a gyásznak jele 
Érinti az ó testamentom, hogy a veres tehén 
hamuval tisztult meg. Állitólag már 1091-ben 
az első böjti vesárnap előtti szerdán szokásos 
volt a hamvazás és ehhez az egy évvel előbb 
szedett és beszentelt pálmaág hamuja használ 
tatott fel. Porcheto Spinola genuai püspök egy 
ily napon VIII. Bonifacius pápa elé kerülvén, 
mivel akkor a gibelinusokkal tartva, a pápa 
ellensége volt, a pápa egész fazék hamut ütött 
fejéhez, mondván : „Mementó tu quod Gibeli- 
nus es, et cum Gibellinis in cinerem rever- 
eris.6 A farsangot a görögök vasárnappal vég- 
zik, a katholikusok hamvazó szerdáig toldják 
meg. A majlandiak kivétellel élnek, karneval- 
jaik még öt nappal hosszabbak. Carneval 
a latin caro és valeo szóból összetéve je- 
lenti, hogy a husevéstől meg kell válni. S-ny. 

Az, erdélybe jött m,-országi szűkölködők 
számára a helybeli inségügyi fiók-bizott- 
mányhoz befölyt adományok jegyzéke: 

Ovári tizedből: Hintz György tart 5 
személyt. Schütz Károly ad 2 frt. Wagner 
Frigyes 20 frt. Ifj. Tauffer Ferencz 2 f rintot. 
Karvázi Jozsef 10 frt Gál János 10 frt. Pap 
János 5 frt. Stampa András 10 írt. Reményik 
3 frt. Nemessányi Ferenczné 2 frt. Nemessányi 
András 1 frt. Cziirják Sámuel 10 frt. Hutter 
Sámuel 1 frt. Nemes József 5 véka törökbu- 
zát, 1 v. pityókát és 5 frt. Krassai József 5 
v. törökbuzát. Czirják Adolf 2 véka borsót. 
Büsech Rbert 1 frt. Quast 5 frt. Pákei Lajos 
12 frt. Panajott Eliza 1 frt. Trandafir György 
5 frt. Dietrich Sámuel 25 írt, Rucska János 
100 osztr. forintról szóló kötelezvényt. 

Kétvizközti tizedből : Macskási Sá- 
muel tart egy személyt és teleltet 2 ökröt. 
Dalchau Frigyes ad 2 frt. Bréver János 1 frt. 
Bene József 4 véka buzát és fél véka borsót. 
Szentpéteri János 1 véka pityókát. 

Külső szinutczai tizedből: Gergely 
János ad 10 frt. Máthé Izsákné 1 frt. Gál 
Lászlóné 1 frt. Tamási Antal 1 véka pityókát. 
Molnár Miklós 2 véka pityókát. V. Rosesai 
A4 kupa paszulyt s egy véka murkot. Folyo- 
vics József 1 véka buzát. Ürmösi Samu 4 v. 
törökbuzát s 4 v. pityókát. Ugron István 2 v. 
törökbuzát s 2 v. pityókát. László Ferencz 1 
v. pityókát. Spaller Károly 2 véka pityókát. 
Nedoroszt Antal 1 v. pityókát. Borbély Józset 
1 v. törökbuzát. Nagy Józsefné 2 véka török 
buzát és 2 véka pityókát. Laog Istváu fél vé- 
ka törökbuzát. 

POLITIKAI HIREK. 

Angolország. London, febr. 9. Az 
alsóház tegnapi ülésében Cecil lord interpel- 
latiojára Palmerston a következöleg felelt : 
Anglia, az augustenburgi herezegnek a po- 
rosz sereg védelme alatt történt kikiáltása, 
mint szószegés ellen remonstrált. Poroszország 
erre azt válaszolta, hogy ő roszalja a kikiál- 
tást, s az ellen Schleswigben fel fog lépni; 
azonban Holstein a szövetség ellenőrsége alatt 
áll. Poroszországnak csötörtökön felolvasott 
sürgönye (a melyben Poroszország, a háboru 
kiütése esetére nem tartja magát a londoni 
szerződés által kötelezettbek), homályos; any- 
nyi látszik belőle, hogy a nagyhatalmaktól 
minden esetre tanácsot akar kérdeni. Az az 

elmélet, hogy a háboru kiütése után a szer- 
ződések megsemmisülnek, oktalan és becsület- 
ellenes, s, minden szerződést meghiusit, mi- 
után minden nagyhatalom, ha meguntafa szer- 
ződést, háborut kezdhet a gyengébbek cllen. 
Poroszország az ellenségeskedés kitörése után 
jelentette ide, hogy ragaszkodik 1852-höz. 

A felsőház 4-i ülésében Russel lord Euró- 
pa jövőjéről többek közt ezeket mondotta : 
Európa nemzeteii 30-40 év ótajmár nem 
elégszenek meg a despotismussal, de köztár- 
saságokat sem akartak alapitani. Az én né- 
zetem szerint az emberiség szabadságával és 
a legvalódibb érdekeivel leginkább az alkot- 
mányos monarchia fér össze. Azonban a mo- 
narchikus kormányformák is veszélyesek le- 
hetnek, ha egyfelől a hatalom, másfelől pe- 
dig a forradalom nyul- erőszakhoz. Görögor- 
szágban a nép uralkodót cserélt, mert annak 
alkotmányos kormányzásával nem elégedett 
meg. Spanyolországban a szabadság barátai 
szintén oly utra tértek, a mely nem egyezik 
az alkotmányos eszmékkel. Poroszországban 
is foly a küzdelem, a mely vagy rövid idő 
alatt szerencsésen eldől, vagy pedig hosszas 
csatározásokra fog vezetni, s az osztrák csá- 
szár a mult évben oda nyilatkozott, hogy a 
forradalom megelőzésére egyátalán szükséges 
egy német parlamentet alakitani s erre nézve 
elő is állott tervezetével. Poroszország hasonló 
nézetben volt, s ez meg egy másik tervezet- 
tel lépett fel. Meglátjuk nem sokára : valjon 
e fontos kérdést békésen, okosan s mérsé- 
keltséggel fogják-e mogoldani, avagy Német- 
ország ezentul is önmagának ostora s más 
országok rettenete lesz-e? ezek Európa jövő- 
jét nagyon közelről érintő kérdések. A fran- 
cziák császára mély belátásától és bölcsesé- 
gétöl inditva bizonyos jogokat engedett népé- 
nek. De Francziaországnak erős kormánya 
valóban nagy hasznára van, S én remélem, 
hogy a császár tekintélye fenn fog állani.4 
Russel lord azonban e reménye kifejezése 
mellett mindjárt kifejezi azt a kételyét is : 
valjon Francziaország hozzá jut-e még idővel 
minden rázkódtatás nélkül mindazokhoz a 
szabadságokhoz, a melyeket minden alkotmá- 
nyos ország követelhet? s azt hiszi, hogy e 
kérdés Európában még számos nyugtalanság 
forrása lesz. Russell ugy tudja, hogy Angliá- 
ban, Orosz- és Francziaországban élénken 
ohajtják a békét, s ha ennek támasza három 
ily hatalom, akkor nem hiszi, hogy hosszabb 
ideig tartó háboru törhessen ki. Egyébiránt 
végül ugy nyilatkozik, hogy ö felsége ova- 
kodni fog oly politika követésétől, a mely az 
országra nézve káros lehetne. 

A „Morning P." egyik közelebbi harczias 
czikke többek közt igy szól: „Lehetséges, 
hogy egy hónap lefolyása előtt is kénytelenek 
leszünk egy olyan háborut kezdeni, a mely- 
nek hosszát és következményeit halandó em- 
ber előre nem mondhatja meg. Ez nem való- 
szinütlen.* 

Francziaország. Páris, febr. 6. A 
„G. C."-nek irják : Martius utolsó felére vár- 
ják Ferdinánd Miksa főherczeget Párisba. A 
mexikoi trón elfogadásának az európai udva- 
rokkal való tudatása, a mint jól értesült kö- 
rökben hallszik, meg fogja előzni e magas lá- 
togatást. A pápa és a föherczeg közt folyt élénk 
levelezés közelebbről ért véget az által, hogy 
a római udvar megengedhetőnek ismerte el a 
zárdajavak kártalanitás melletti világiasitását. 
Attól, hogy a főherezeg ő szentségét is meg- 
látogassa, ugylátszik , elállottak. 

Németország. Berlin, febr. 8. Bis- 
mark urnak az a sürgönye, a melyre czélzott 
Palmerston lord fenebb érintett beszédében, 
a következöleg hangzik : 

„A királyi kormány, a midőn azokat a 
jogokat, a melyeknek érvényesitésére, Austriá- 
val közösön, Dánia ellen fellépik, az 1851- 
52.i egyezményre alapitja, elismeri éppen e 
cselekvénye által a dán monarchia területi 
épségének elvét, a mint az, az 1851-52-i 
egyezmény által meg van állapitva. A midőn 
a kir. kormány Schleswig megszállására indul, 
nem szándékszik ettől az elvtől elállani. Ha 
azonban, oly bonyodalmak folytán, a melye- 
ket a dán kormánynak 1852-i igéretei telje- 
sitésétől való további vonakodása előidézhet, 
vagy más hatalmak fegyveres beavatkozása 
következtében a királyi kormány kényszeritve 
látná magát, lemondani oly combinatioról, 
a mely nem adhatna többé oly eredményt, 
a mely megfeleljen azoknak az áldozatoknak, 
a melyeket az események a német hatalmak- 
től követelhetnek : ugy semmi végleges ren- 
dezkedések nem történhetnének a londoni szer- 
ződést aláirt hatalmak közremunkálása nélkül. 
A britt kormány akkor késznek fogja találni 
a porosz királyi kormányt arra, hogy a 
német kérdés végleges megoldása felett 
kezzenek.* 

A fenebbi sürgönyböl, minden diplomatiai 
simasága mellett, látszik, hogy Poroszország 
a háboru kérdése után megsemmisültnek te- 

kinti a londoni szerződést, szabad kezet tart 

fenn magának a kifejlődhető eseményekhez 
képest, s legfeljebb egy uj nagykatalmi areo- 



pag tanácskozhatását fogadja el a dán német 
kérdés végleges rendezése felett. 

Igy értelmezi ezt a legilletékesebb közlöny 
a „Nordd. A. Z.4 Bismark ur lapja is, a mi- 
dön febr- 8-i számában ezt irja : „Palmerston 
lordnak a parlamentben tett nyilatkozatai, 
mintha Poroszország és Austria kimondották 
volna, hogy Dánia területi épségét fen akar- 
ják tartani, továbbá, hogy Anglia kész volna 
kezességet vállalni a novemberi alkotmány 
eltörlése iránt, meröben alaptalanok." 

A németdán csatatérről. Rends 
burg, febr. 7. A sieverstedti főhadi szállás- 
ról érkezett tudósitások szerint a Nosticz-dan- 
dár fényes csatájában, 6-kán délután, több 
század Liechtenstein huszár is részt vett. A 
9-dik vadász zászlóalj s a belga király nevet 
viselő ezred vesztesége igen tetemes. 

Kiel, febr. 7. Az osztrák főhadi szállás 
ma Frorupban, a porosz Glücksburgban van. 
Az osztrákok észak-, a porosz gárda nyugatfelé 
üzték az ellenséget. Tegnap Idstedtnél kemény 
harez volt az osztrák-porosz csapatok és a 
dánok között. A gyözelem a németeké lett. 
A dán király Kopenhágába vonult. Oversee 
mellett s Flensburg utczáin véres csata; sok 
halott és sebesült. A belga király-ezred 17 
tisztet és 500 közembert vesztett. A dánok 
Friederichstadtban és Tönningenben 11 be- 
szegzett ágyut s összes hadszerkészletöket ott 
hagyták. 

Lottorf, febr. 7. A dánokat tegnap reg- 
geli 1/, 8 órakor huszársággal kezdették üző- 
be venni, késöbb pedig Gablencz személyes 
vezetése mellett tüzérséggel is egész Overseeig 
szoritották. Itt Nosticz dandára is csatlakoz- 
ván, véres csata fejlődött ki. A dánok vité- 
zül ellenszegültek. Az osztrák hadak (nagy 
részük lengyel, s a gyalogságban sok magyar, 
ezen kivül a huszárság) igen férfiasan hada- 
koztak. A dánoknak hat nehéz ágyuja, szá- 
mos lőporos szekere, hadkészlete stb. zsák- 
mányul, 200 dán foglyul esett. A belga király 
gyalog-ezred ezredese és-alezredese sulyosan 
megsebesült. Az előrenyomulást folytatják. 

Schleswig, febr. 8. A dán főparancs- 
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szahuzódnék, Gottorf várát légbe röpitse, a 
raktárt felgyujtassa. Szándékától a királynak 
az a parancsa tartotta vissza, hogy kimélje 
a király szülövárosát. A dánok által hátraha- 

gyott várágyuk számát 120-ra teszik. Az osz- 
trák csapatok eddig kitudott vesztesége, a 
6-kai üldözésben, 27 tiszt és 626 közember 
halottra és sebesültre megy. 

Hamburg, febr. 8 Meza dán fővezért 
elbocsátották, mivel ellenállás nélkül hátrált. 
Kopenhágában nagy az elkeseredettség s áru- 
lást kiáltanak. A poroszok Alsen szigetén 
sehleswigi halászcsolnakok segélyével az el- 
lenség balszárnyára nyomultak s a dánokat az 
északi szegletbe szoritották. Kopenhágából je- 
lentik, hogy ott leirhatlan a rémület a dan- 
nevirke kiüritése, s a csapatok visszahuzó- 
dása miatt. A birodalmi tanács mimdkét háza 
felfüggesztette üléseit. A börzén semmi árfo- 
lyamjegyzés. A királynak a hadsereghez in- 
tézett kiáltványa rosz hatást tett 

Orosz- és Lengyelország. A ,W. LIl.4 
krakkoi levelezője irja, hogy a felkelők ujabb 
szerencsés csatái megczáfolhatlan bizonyságot 
tesznek katonai kiképződésük rendkivüli elé- 
haladásáról. Rembajlo felkelővezér a wierz- 
bicki erdőségben, febr. 2-tól 5-ig szakadatlan 
előörsi csatározást folytatott a Schulmann, 
Bentkowski és Zwirow ezredesek által vezé- 
nyelt tetemes orosz erő ellen. Az utolsó nap 
odaérkeztek Rudowski és Bogdan 1000 em- 
berrel, a kik a Bosak hadosztályának jobb 
szárnyát képezik, s az oroszokat visszavonu- 
lásra kényszeritették. Rembajlo most három 
négyszeg mértföldnyi terület ura, s idejét csa- 
patja ujra szervezésére s az alakitni kezdett 
kaszás ezredbe önkéntesek felvételére forditja. 

Zyehlinski, Pogorzelski, Lucki, Jagmin és 
Wagner egyesült felkelő csapatjai jan. 30-án 
Prochenki mellett fényes gyözelmet nyertek 
a Maniukin tábornok vezérelte orosz hadosz- 
tályon. Az oroszok 93 halottat és 127 sebe- 
sültet vesztettek. 

Krakkoi magán levelekben irják Berlinbe, 
hogy Tarwski nevü egyén elfogatása az orosz 
kormányt igen fontos felfedezésekre vezette, 

noknak a volt a szándéka, hogy mielőtt visz-a minek következtében e hó 6-ig mintegy hiusultnak tekinthető. 

1,000 személyt fogdostak össze Varsóban és Bécsibörze Februárius 12-én: Nemzeti köl- 
a tartományokban. Megtalálták a nemzeti kor- csön 79.85. 50/, Metalligues 72.10. Bank-rész- 
mány levéltárát is, a mi által sok jelentékeny vény 777.—. Hitel részvény 181.—. Váltó Lon- 
egyéniség sulyosan van compromittálva bel donra 118.75. Ezüst 118.60. Arany ő.71. 
és külföldön. A varsói hivatalos lap szerint 1860 diki Állam kölcsön 91.50. 
Eekert eczetgyárosnál tiz pokolgépet, bombá- Februárius 10-én: Urbéri kárpótlási kötvény: 
kat és fegyvereket fedeztek fel. Magyarországi 74.25. Erdélyi 71.50. 

pPétervárról hirlik, hogy a czár egy uj Bejegyzett gabnaárak a pesti gabona- 
ukázt fogna kibocsátani, a mely a lengyel csarnokban febr. 9-én. 
parasztokat ugyanoly jogokkal fogná felru- Osztrák mérő. 
házni, a milyenekben az orosz jobbágyok az Ogsztrák értékben. Suly, font. ft kr. ft kr. 
1861. febr. 19-dikei ukáznál fogva részesül- B bansagi 
tek. E szerint a lengyel parasztok bizonyos Buza sreie 40 
csekély összegen örökre megválthatnák föld- ? kele e 25 a e8 
birtokaikat. Különben a lengyel nemzeti kor ? ken 5 20 3 eg 
mány már a fölkelés kitörésekor szintén igy Roz aecskal- 2779 3 6 s 
intézkedett. A czár ukáza még febr. hó fo- a selfözésre 0 T ö eö lyamában meg fog jelenni. rpa serfőzésre . . 1 3 10 3 20 

„étetésre .. 65-68 2 80 2 90 
T zZab..a. .0. 42 44 2 20 2 25 

Ujabbak. Berlin, febr. 9. Frörupból, Szmes n 
az osztrák főhadiszállásról jelentik: Az osz- ke es re 3 50 3 60 
trákok Frörup és Flensburg között tanyáznak. enezez 5 ö0ő 
A Dannevirke lerontása el van határozva; 
efegyverzését már elkezdették. Az osztrákok a 
és poroszok osztoznak az ágyukon. Schleswig- ahnaárak ki E E a a s 
be 9 tiszt és 605 közember dán fogoly, ezen 
kivül több mint 500 sebesült érkezett Over- krajczárokban. 
seeből. Az osztrákok semmi befoyást nem a ; = s 
gyakorolnak a közigazgatásra és rendőrségre Vagod kemár ég é0 sa0 gep e gá0 

n 

—– Altona, febr. 9. A flensburgi utczai Losoncz , 9. 444 380 300 200 400 
harczról szárnyalt hir alaptalan A p roszok N. Várad , 24. 490 360 340 210 360 
vasárnap 9 órakor vonultak be Fiensbu gba. Debreczen , 27. [500 380 270 210 360 
A dánok az előtti éjszaka hogyták el a várost. Arad 23. 550 425 - 260 425 
Flensburgban 12 teherszálitó bajót foglaltak Eger 21. 510 430 350 250 400 
el. A tegnapi ütközet kimenetele Baunál még Esztergom , 23. 480 350 280 230 400 
nincs tudva. Flensburg zászlókkal van feldi- Munkács 21. 400 290 - 195 280 
szitve; este fényes világitfás. Székesfehérvár 27. 510 350 280 230 310 
— Frankfurt, febr. 9. Szövetséggyü- Zenta 24 520 - 350]230 425 

lési körökben az a hir kering, hogy a német Buda n 26. [530]370320]260370 
nagyhatalmak javaslatot készülnek tenni az 
európai nagyhatalmaknak egy értekezlet iránt, abonaár Folozsvárit Fébrmár Ikén 1864. 
a mely a hadjárat bevégeztével azonnal ösz- Tisztabnza 3 ktt 60 kr. El bü 2 
szeülne a dán területi kérdés rendezése vé- 90 z- . legy r tb 

tt. A Bajorország által tett ministerértekez- TaáoZs 2 frt 40 kr. Árpa 1 frb 90 kr. fe lorszáe ete Zab 1 frt 50 kr. Törökbúza 1 ífrt 20 kr. Pi- 
eti javaslat, miután Hannovera és Würtemberg tyóka 1 frt kr. Marbahus f l4 kr 
részéről hidegen volt fogadva, teljesen meg- a , 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 
o mmaka 

(32) 18/ 1-12 ( ) 
Oszt. cs. kir. legelőbb angolhon s amerikai szabad. ellátott 

POPP J. G. bécsi gyakorló fogorvostól, előöbb Tuchlauben város rész 557 sz. je- 
lenleg belváros Bogner-utcza 2-dik sz. alatt a takarék pénztárral szembe. 

) cs. kir. szabad. 

EdbándbHdDa. 

Ára üvegenként 1 frt 40 kr. E 
Edán EPHZHP. Áral ft22 kr. 

udvas fogak önbe- Ára 
töltésére. 2 frt 10 kr. 

Haszombéri 
s (2-3) 

Mmirdedimmémy. 
Bors Albert és neje Zámbó Juliánnának m.-n-csá yi határon mintegy 370 hold tago- 

sitott birtokok, haszonbérbe kiadó, mi is nagyobbrészt kaszáló és legelő; bövebb ér esitést 
lehet kapni a tulajdonosoknál belső-királyutcza, 588-dik számu háznál. 

(19) 
15 évi tapasztalataim nyomán szerzett 

szülőket az én biztos hatásu és általán kedvelt 

A 
sz
 

e-6) 
meggyözödésem szerint figyelmeztetem a t. 
»giliszta-csokoládémra' és valóban szük- 

ségesnek vélem megemlitni, hogy gyermekeiknek e giliszta üző szert ne csak akkorra ha- 
r papirtokba NÓVENYI-FOCzHPON " 

Hogy a fenn jelelt Szájviz, hosszas évektől fogva, a fogak s más 
szájrészek legjelesebb fenntartó szeréül esmertetett el, számos erre vonatko- 
zólag közzé tett bizonyitványok áltál, a legmagasabb valamint a tisztelt uri- 

rend, s sok nagy érdemü, s jeles hirü orvosi egyéniség k részéről tanusitva van. 

Az Anatherin szej iz, a legutóbbi világ-kiállitáson mint kitünő, a hamisitás ellen Angolhonban 
kir. szabadalommal biztositott, s Amerikába hasonló oltalom mellet: szintén köztetszésben s kedveltségben ré- 
szeltetvén, a birodalom első folyó lapjai által közzé tétetve, annak további dicséretére ugy hiszszük nincs 
szükségünk. 

zZOVMAN SsO: 

Holozsvártt: won S. és néhmdy SJ. özvegyénél. Tordán: Wolff gyógysz. Szebenben: Müller 
gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brasban: Fabick gyógysz. Jekelius gyógysz. G. Anton « C. Károly-Fehérvártt: San- 
der gyógyszer. Segesvártt: Misselbacher Deuntsch, Démián D. Beszterczén: Dietrieh és Fleischer. Déézsen : 
Kremer S. Déván: Büchler A. Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden:Oberth J. gyógysz. M. Vásárhelytt: Fo- 
garasi D. és Bucher. Szászvároson : Leonhardt, Büchler. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zilahon: Weiss 

gyógysz. Sz-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógyszerész. 
Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Ká-rolyban: Jellinek gyogysz. Szinyér-Várallyán: Gerber gyógysz. 

s) e=sy 
NHaszomberi Hhirdeimémy. 

A nagyenyedi ref. főtanodának az enyedi patakon levő fürészmalma s azzal egy 
területen kapcsolatban álló cserépcsűre és téglavető helye, azokboz szükségelt épü- 
letekkel, lakó házakkal s égető kemenczével, cserép szárasztó 30 öl hosszuságu szinnel, 
legelővel ellátva, 6ő egymásután következö évekre fogyó évi april. 24-én kezdve haszon- 
bérbe adatik. A vál alkozók 100 frt. bánatpénzzel magokat ellátva jelenjenek meg folyó évi 
martius 17-én délelőtti 9 órakor a főtanoda helybeli udvarbirói szállásán tartacdó 
árverelésre. N. Enyed 1864 febr. ő-én. 

(29) e= 
Waszombéres joszág. 

A Pásztohy Albert-féle bábohalmi jószág: udvarház, mindennemü gazdasági épü- 
letek, a hozzá tartozó külsők, különösen bő termésü szöllőkkel együtt, f lyó évi april 24-től 
kezdve 6 évre haszonbérbe adandó. Értekezhetni személyesen vagy bérmevtes levél által t. 
Ujfalvi József urral Szökefalván. 

Gn) (2- 6) 
Folyó 1864-ik év febrsár végén 

történik a bádeni vasutpálya államnyeremény sorshuzása. Ezen sorsjegyek el- 
adása minden államban törvényesen meg van engedve. 

Főnyeremények: 14 szer 50,000 ft, 51 szer 40,000 ft, 12-szer 35,000 tt, 
23-szor 15,000 frt, 35-ször 10,000 ífrt, 40-szer 5,000 frt, 58 szor 4,000 frt, 
366-szor 2,000 frt, 1944 szer 1000 frt, 1777-szer 250 frt, legkisebb nyeremény 

48 frt. Az egész nyereményöszszeg tészen 400,000 forintot. 
meas Egy sorsjegy ára a fennebbi Luzásra 8 frt. 6 együttes:n 15 frt o. é. 

A hivatalos sorshuzási lajstromoy, valamint játéktervek miudenkinek ingyen és 
bérmentesen szolgáltatnak ki. 

A szives megrendelések készpénz beküldés mellett legpontosabban feljesíttetnek. 
j. LINDHEIMER JAKAB állampapir kereskedése, 
oro Da majnai Frankfurtban. 

lasszák beadni a midőn már a giliszták okozta betegseg is kifejlődött, mert fejlődésök 
idején a giliszták az emberi test táplálására és képzésére szükséges táplaáléki anyagokat 
felemésztik, miáltal a test igen nagy vesztességet és kárt szenved, mely baj elkerülhető 
azonban ugy, ha a fennebb emlitett szert minden 3 ik hónapban használják. Hogy ezen 
tavácsom üdvös voltáról meggyörödjenek, tegyenek próbát, én jót állok, hogy ezt a teljes 
megelégedésig biztos siker fogja juta mazni 
gilisztától. 

szeletet este és reggelre felosztva, egy évestő 
kell felosztani este és reggelre, 5 évestől 10 

Jó hatása van e szernek éltesbeknél 
ajánlva volt, és csak is a gi iszták és giliszta 
mely más változást idézne elő. 

1darab 20 kr., de csak 

Ha ználat módja : Gyermekeknek 4 hónapostól egész egy éves korukig egy 

, és mentve lessz az emberiség a pántlika 

1 
1 egé z 4 éves kornaknak egy egé z szeletet 
évesig pedig 2 szeletet kell, de félszeletenkint 

két este és két reggelen beadni, bármely alakban. 
is, vevén belőle két anynyit mint fennebb 
fészekre hat, a nélkül, hogy a testben bár- 

nálam 1 forintért 6 darab 

KRÖCZER ÁGOSTON, s. k. gyógyszerész Tokajban. 

Vokál Jánosnál Nagyenyeden 

Erdélyi történelmi adatok. Szer 
keszti és kiadja gróf Mikó Imre, 4 kötet 
1855-–1862 n. 8-rét (XXXI, 368. IV. 
400. II, 357. XIV, 373 lap) a négy kö- 
tet ára 6 Írt. 80 kr. 

Rövid utasitás egy husz hold területü 
váltógazdaság rendezésére' kis 
birtokosok számára. Az erdélyi gazdasá- 
gi egyesület kivánságára irta b Bánfy 
Ján os, kiadta az erd. gazd. egylet. Má- 
sodik kiadás. Ára 35 kr. 

Szőllő-mivelés (az ugaros) minden ed- 
digi szöllő-mivelés módjához alkalmazva 
öszvejegyezte 15 évi tapasztalás alat 
egy atya fia számára. Ára 70 kr. 

JÁNOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 
Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, 

, Sindel Károlynál Brassóban 
kapható: 

Ma erdélyi muzeum-egylet évkönyvei 
LEső kötet: 1860- 61. 4-rét (26. 158 1)... 
II-dik kötet: 3 rajztáblával. 1862-63. 4-rét (147 1.) 1 frt 60 kr. 

1 frt 70 kr. 

Gazdasági kétszeres számvitel. 
Irta Farnos Károly. 4 darab melléklet- 
tel. 1851. n. 8-rét (IV. 911. 1 ft. 40. 

Gazdasági kétszeres számvitelre 
példányok, Farnos Károlytól. 1851. 
(VIII. 95 1.) 70 kr. 

Koronás szőlőmüvelés. Irta Báthi 
Gábor, fintaházi földbirtokos. 11 kö- 

metszetü ábrával. Az erdélyi gazdasági 
egylet költségén. Ára 30 kr. 

Szavalmányok növendék leányok szá- 
mára. Összeállitá Réthi Lajos. Ára 
SO kr. 

Utazás keleten. Irta b. Orbán Balázs. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 

6 kötet. Egy kötet ára 1 frt. 


